

# Молодой БОЛЬШЕВИК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 24  
(1568).  
Год. изд. X

24 февраля 1952 года, воскресенье.

Цена  
20 коп.

В. И. ЛЕНИН.

## МОЛОДАЯ СЕЛЬСКАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ

Четыре года тому назад комсомолка Мария Мамченко, закончив Омский педагогический институт, прибыла в сельскую школу Началинского района. Приветливо встретил ее учительский коллектив села Лагушино, поддержал первые шаги молодого педагога.

Комсомолка Мамченко встала на учет в колхозную комсомольскую организацию, и с этого дня она — активный член колхозной комсомольской семьи. Мария Мамченко — агитатор, руководитель драматического кружка. Она постоянно повышает деловую квалификацию, работает над повышением своего идейного уровня.

Молодая интеллигенция села Лагушино, о которой мы рассказываем сегодня в газете, живет богатой, интересной жизнью. Радость, чувство удовлетворения черпает она в своем производственном и общественном труде. Рука об руку с тружениками села строит она новую жизнь социалистической деревни, несет в массы культуру и просвещение.

Да и может ли советская интеллигенция жить иначе? «Наша советская интеллигенция, — говорит товарищ Сталин, — это — совершенно новая интеллигенция, связанная всеми корнями с рабочим классом и крестьянством». Вместе со всем советским народом она участвует в строительстве коммунистического общества, помогает партии в коммунистическом воспитании трудящихся.

В селах нашей области живет и трудится большой отряд молодой сельской интеллигенции: учителя, агрономы, врачи, зоотехники, специалисты различных отраслей знаний. Велика и почетна их многогранная производственная и культурная деятельность. Всемерно помогать молодой интеллигенции в ее благородном труде, прислушиваться к ее запросам, удовлетворять ее законные требования — долг сельских комсомольских организаций.

Недавно областной комитет ВЛКСМ проверил, как организована работа с молодой интеллигенцией в Любинском районе. Проверка показала, что райком комсомола еще не-

достаточно внимателен к жизни, запросам, к труду молодой интеллигенции. Многие комсомольские организации района слабо помогают молодым специалистам в их политической и производственной учебе. В течение ряда лет вопросы работы с интеллигенцией не ставились на обсуждение бюро райкома ВЛКСМ.

Обком ВЛКСМ предложил райкому коренным образом улучшить работу с молодой интеллигенцией, обеспечить дифференцированное руководство политическим, деловым и культурным ростом молодых учителей, врачей, специалистов сельского хозяйства, работников культурно-просветительных учреждений, систематически заслушивать отчеты о деятельности учительских комсомольских организаций, о работе первичных комсомольских организаций с молодыми специалистами.

Районные совещания отдельных групп интеллигенции, теоретические конференции по различным вопросам науки, практики работы, лекции на политические, научные темы, об искусстве и литературе, читательские конференции, обсуждение кинофильмов, участие в самодеятельности, спортивные соревнования — все эти интересные формы работы помогут комсомольским организациям сплотить молодую сельскую интеллигенцию вокруг комсомола, мобилизовать ее на решение задач по культурному подъему деревни.

Особое внимание должно быть уделено идейно-политическому воспитанию специалистов. Каждый молодой учитель, врач, агроном, техник обязан неустанно работать над повышением своего идейно-теоретического уровня. Помочь им в этом, повседневно контролировать политическую учебу специалистов — первейшая обязанность комсомольских организаций, райкомов комсомола.

Повседневное внимание к жизни и деятельности молодой сельской интеллигенции, привлечение ее к общественной работе — одно из важных условий улучшения всей деятельности сельского комсомола.

## Соревнование продолжается ...

Закроечный цех овчинно-шубного завода. Вот, склонившись над столом, работают стахановки Ольга Радчук и Татьяна Зварыгина. Они раскраивают на части добротной выделанной овчины. Девушки стремятся, чтобы каждая часть овчины пошла в дело: на рукава, составную спинку, полы, воротник. Умелая раскройка позволяет создавать экономно, снижать себестоимость продукции, повышать производительность труда.

Комсомолка Ольга Радчук — депутат городского Совета. Высокое доверие она заслужила добросовестным, стахановским трудом. Овладев специальностью, Ольга ежемесячно экономит большое количество перво-сортной продукции. Из сбереженных материалов только в январе выпущено дополнительно 16 полушубков. Не отстает от своей подруги Татьяна Зварыгина. Ее выработка — полторы нормы в смену. Она имеет свой личный штамп.

Закройщица этого же цеха Валентина Мирончук, соревнуясь с передовиками, не только догнала, но и перепнула их. Из материала, сэкономленного ею, выпущено в январе 26 полушубков.

От работы машин в пошивочном цехе стоит равномерный гул. Длинными нитями ложатся строчки на рукавах и полах полушубков.

Зина Морозова — молодая швея — дорожит каждой минутой, чтобы не уступить опытной мастерице Татьяне Беловой. Соревнование дает хорошие результаты: и Морозова и Белова выполняют более полутора норм. Приятно видеть сшитыми отличнейшие русские полушубки: красивые, добротные, теплые.



Член комитета ВЛКСМ Галина Минина, работающая в этом же цехе, является двухсотницей.

Сушильно-отделочный цех. Здесь выделывают овчинное сырье. Сложен и ответственен труд у станочницы-комсомолки Антонины Рычковой. По плану предусмотрено сдавать за смену 800 овчин, а Рычкова довела выработку до 1.200. Качество их отличное. Она по праву считается лучшей стахановкой завода.

...В лаборатории химического анализа красителей ведет инженер-химик комсомолка Антонина Одушева. Под ее руководством лаборанты Елена Южакина, Анна Борисова и Анна Логинова занимаются научно-исследовательской работой по указанию Министерства легкой промышленности. Молодые специалисты в содружестве с технологом комсомолкой Александрой Фокиной разработали рациональный цикл моченного обезжиривания овчин, позволяющий лучше сохранять ткани и волосную покров. Это дало возможность заводу сократить отходы по жирности овчин на 30 проц.

Разработан также специальный метод крашения овчин в черный цвет. В результате, полностью ликвидированы неровности окраски. Продолжается работа по подбору оптимального значения кислотной среды. Это дело впервые поручено Омскому овчинно-шубному заводу.

...Необычно прошел сегодня обеденный перерыв у коллектива цеха ширпотреба. Цеху-передовику соревнования — было вручено переходящее Красное знамя завода. Цех ширпотреба выполнил январскую программу на 115 проц. Здесь среди лучших стахановок швеи: комсомолка Клавдия Зуева, Евдокия Заливина, Людмила Крокатец и другие.

Коллектив завода за счет экономии материалов и снижения себестоимости продукции только в январе выпустил сверх плана 600 полушубков и сберег 36 тыс. рублей.

Хороший результат! Соревнование продолжается...

П. ДЕЕВ.  
НА СНИМКЕ: инженер А. Одушева (справа) и технолог А. Фокина в лаборатории.

## Празднование 34-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота в Москве

### Торжественное заседание Военного министерства СССР

22 февраля в Москве состоялось торжественное заседание Военного министерства СССР совместно с представителями трудящихся Москвы, посвященное 34-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Центральный театр Советской Армии в праздничном убранстве. На красном бархате слова: «Да здравствует наша могучая социалистическая Родина!», «Да здравствуют Во-

оруженные Силы Советского Союза!».

В глубине сцены — портреты создателей Вооруженных Сил Советского Союза В. И. Ленина и И. В. Сталина. У боевых знамен несут почетный караул пехотинцы, моряки, летчики, танкисты, артиллеристы, кавалеристы.

Торжественное заседание открыл Маршал Советского Союза В. Д. Соколовский.

С огромным воодушевлением

в Почетный президиум избирается Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем И. В. Сталиным.

Доклад о 34-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота сделал Маршал Советского Союза Л. А. Говоров.

С огромным воодушевлением участники торжественного заседания приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

(ТАСС).

### Торжественное заседание Военно-морского министерства СССР

В Колонном зале Дома Советов вчера состоялось торжественное заседание Военно-морского министерства СССР совместно с представителями трудящихся столицы, посвященное 34-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. По-праздничному убранный зал заполнили военные моряки — адмиралы, генералы, офицеры, партийный и советский актив, стахановцы московских предприятий.

Сверкают золотом слова над сценой: «Да здравствует 34-я годовщина Советской Армии и Военно-Морского Флота!». У боевых знамен в почетном карауле стоят военные моряки.

Торжественное заседание открыл Военно-морской министр вице-адмирал тов. Н. Г. Кузнецов.

С огромным подъемом участники торжественного заседа-

ния избрали в Почетный президиум Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем И. В. Сталиным.

Доклад о 34-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота сделал адмирал Н. Е. Басистый.

С огромным воодушевлением участники торжественного заседания приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

(ТАСС).



УЗБЕКСКАЯ ССР. Колхозы высокогорного Нуратинского района Самаркандской области ведут весенний сев. НА СНИМКЕ: сев яровой пшеницы в колхозе имени Сталина. Фото А. Кузьменко (Фотохроника ТАСС).



# ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ СЕЛА ЛАГУШИНО

На отчетно-выборных конференциях

## ПОВСЕДНЕВНО РУКОВОДИТЬ СОРЕВНОВАНИЕМ

Состоялась отчетно-выборная комсомольская конференция в Молотовском районе Омска. С отчетным докладом выступил секретарь райкома ВЛКСМ тов. Жуков. Делегаты конференции справедливо отметили, что райком комсомола слабо руководит социалистическим соревнованием молодых рабочих.

Секретарь комсомольской организации автошинного завода тов. Доценко критиковал райком за то, что он не проводит слетов молодых стахановцев и технических конференций, не изучал деятельность контрольных комсомольских постов, слабо распространял передовой опыт.

Тов. Доценко подчеркнул, что неоднократно на пленумах и совещаниях комсомольские активисты требовали от райкома совершенствовать методы руководства производственной деятельностью первичных организаций. Однако руководители райкома медленно перестраивают свою работу.

Этому же вопросу посвятил свое выступление делегат тов. Чайников. Он заявил, что райком крайне медленно выполняет указания ЦК ВЛКСМ об участии комсомольских организаций в борьбе за повышение производительности труда и снижение себестоимости продукции. Райком даже не организовал обсуждения этих указаний в первичных организациях. Его руководители зачастую не знают, как обстоит дело с соревнованием молодежи района.

Планы райкома не всегда выполняются: с повестки дня заседаний бюро было снято много актуальных вопросов о работе молодых производственников. Это происходит потому, что руководители райкома слабо и нецелеустремленно руко-

водят соревнованием молодежи. Недостатки в деятельности бюро райкома вскрыл и делегат тов. Харлов. Бюро мало заботилось о выполнении принятых решений. Некоторые из постановлений райкома неизвестны даже комсомольскому активу.

Выступление делегата комсомольской организации кордной фабрики тов. Смирнова было посвящено вопросам учебы актива. Известно, что успехи в комсомольской работе во многом зависят от деятельности групп. Однако, райком не организовал учебу группировок. Правда, для них несколько раз планировали семинары, но до сих пор ни одно занятие не состоялось.

Делегат тов. Вильшук отметил, что райком не организовал обмена опытом между комсомольскими активистами по вопросам социалистического соревнования.

Многие делегаты критиковали работу орготдела райкома. Этот отдел больше занимается сбором различных сведений о соревновании молодежи, чем практическим руководством первичными организациями. Зав. отделом и внештатные инструкторы редко бывают на местах. Об этом гворили на конференции делегаты тт. Карловская, Кузнецов, Ключенко и другие.

На конференции выступили секретарь Молотовского райкома ВКП(б) тов. Мильчаков и секретарь городского комитета ВЛКСМ тов. Бердонос.

В работе конференции принял участие секретарь обкома комсомола тов. Закурдаев.

Состоялся первый, организационный пленум райкома ВЛКСМ. Секретарями райкома избраны тт. Горбунов и Бельский.

## Больше внимания воспитанию кадров

На днях состоялась отчетно-выборная комсомольская конференция Тарского района. С докладом выступил секретарь райкома ВЛКСМ тов. Румянец.

За отчетный период районная комсомольская организация значительно улучшила свою работу. В истекшем году в ее ряды вступили 1.395 человек.

Вместе с этим, докладчик и делегаты отметили, что в деятельности районной организации имеются и серьезные недостатки. Как указали делегаты тт. Деменьтянова, Радионов и другие, райком неудовлетворительно руководил политической учебой комсомольцев. В кружках при комсомольских организациях колхозов: «Путь коммунизма», «Завет Ленина», им. Нариманова не проведено ни одного занятия.

Работники райкома мало оказывали помощи молодым секретарям организаций, редко бывали в сельхозартелях. За отчетный период проведен только один семинар с секретарями комитетов, но и тот прошел на низком уровне.

Тов. Раскильцева — секретарь первичной организации

вечерней школы рабочей молодежи — заявила, что райком ВЛКСМ слабо интересовался общеобразовательной учебой молодежи.

Секретарь комсомольской организации пристани тов. Марчук и преподаватель физического воспитания педагогического училища тов. Гуляев отметили, что райком комсомола недостаточно занимался вопросами физкультуры и спорта.

Секретарь первичной организации колхоза «Пролетарий» тов. Косинцев поделился на конференции опытом работы. Сейчас в каждой бригаде сельхозартеля создана комсомольская группа. В ряды ВЛКСМ принято здесь 64 лучших хлебороба.

Всего в прениях выступили 27 делегатов.

В работе конференции приняли участие секретари райкома ВКП(б) тт. Фролов и Булавко.

Состоялся первый, организационный пленум вновь избранного райкома ВЛКСМ. Секретарями райкома избраны тт. Румянец и Ивалов.

Д. БЕЛЯЕВ.

### По следам наших выступлений

#### «КОМСОМОЛЬЦЫ ЖДУТ ЛЕКЦИИ».

В статье, опубликованной под таким заголовком («Молодой большевик», № 5), сообщалось о неудовлетворительной работе группы докладчиков Куйбышевского райкома ВЛКСМ.

После обсуждения корреспонденции райком пересмотрел и обновил состав группы докладчиков.

В январе-феврале членами группы разработаны тексты 6 лекций: «Молодежь мира в

борьбе за мир», «Лыжный спорт в СССР», «Великий русский писатель Н. В. Гоголь» и другие. На заседании общественно-политической секции обсуждены ранее подготовленные лекции: «Комсомол в годы сталинских пятилеток», «Воспитание воли и характера». За последнее время членами группы прочитаны в комсомольских организациях района 20 лекций.

Среднее это по нашим местам село, — с сожалением говорил наш попутчик, старик-колхозник из дальней деревни. — Если для газеты — надо было в колхоз Буденного или в «Ленинский путь». А Лагушино — оно, прямо сказать, — обыкновенное...

Мы остановились возле школы-семилетки. Еще шли уроки, в коридоре было пусто и тихо. Но вот из ближних дверей класса просочился ломящийся мальчишеский басок:

Пока свободой горим,  
Пока сердца для чести живы,  
Мой друг, отчизне посвятим  
Души прекрасные порывы...  
И сразу с этими знаками  
пушкинской слова-



свою мысль, свой благородный труд все растущий отряд молодой сельской интеллигенции. О ее плодотворной деятельности и рассказывается в фотоочерке. Агрономическая наука становится достоянием миллионов людей. Большая

фермой Егор Васильевич Васильев и комсомолка-скотница Вера Тимофеева проверяют качество корма для животных.

И тогда, когда на окрестные поля, на село мягко ложатся зимние сумерки, когда завершены дневные артельные дела, окончились занятия в школе, — не прерывается в селе стремительная, полнокровная, интересная жизнь. С тетрадками и книгами идут колхозники на учебу, спешат в клуб на лекцию, на концерт или спектакль, в библиотеку. Отправляются на свои участки агитаторы, пропагандисты, беседники.

Вечером занимаются кружки политических знаний. Советская интеллигенция — активный пропагандист марксизма-ленинизма, политики партии и правительства.

Третий снимок (внизу): учительница комсомолка Вера Григорьевна Морозова ведет занятия кружка по изучению биографии Иосифа Виссарионовича Сталина. Молодежь активно посещает кружок, с напряженным вниманием слушает беседы пропагандиста о жизни и деятельности великого вождя партии и народа.

87 лекций и докладов прочитано в Лагушино в прошлом году. Интеллигенция села несет колхозникам политические и научные знания. В сельской лекторской группе — 10 человек: преподаватели, специалисты сельского хозяйства, медицинские работники.

Четвертый снимок (в центре справа): один из активных лекторов села, преподаватель литературы тов. Зезуля готовится к лекции о международном положении. Тов. Зезуля сдал в прошлом году государственные экзамены в Омском педагогическом институте. Сейчас, отдавая свои знания народу, он продолжает работать над собой.



Какими далекими и дикими кажутся времена одиноких чеховских героев-интеллигентов, бессильно поглядывавших в невежество старой деревенской жизни. Богата, содержательна, ярка, полна высокого смысла жизнь советской сельской интеллигенции.

(Окончание см. на 3 стр.)



ми все в этом среднем селе, каких десятки тысяч в нашей стране, представилось удивительным, новым, необыкновенным. А новое это заключалось в том, что в селе Лагушино, стоящем в ста километрах от города, окруженном заснеженными полями, ярко расцветает большая советская культура.

В правлении колхоза обсуждались проблемы мичуринской агробиологической науки, а вечером здесь шли занятия колхозного университета — трехгодичных агротехнических курсов. Дома хлеборобы слушали радио-концерт из Москвы, в колхозной библиотеке молодежь обсуждала новинки советской литературы, в клубе зрители смотрели кинофильм «Сельский врач». В каждом доме развешивалась свежая газета. Группа сельской молодежи репетировала пьесу, на маслозаводе шла беседа об успехах строительства социализма в странах народной демократии.

Село жило общей жизнью, единым дыханием со всей великой страной.

В эту жизнь села широко вливает свои знания,

группа колхозников села Лагушино учится без отрыва от производства на трехгодичных агротехнических курсах. И преподавание на курсах привлечены специалисты: агрономы, зоотехники, ветеринарные врачи, экономисты. Они пропагандируют мичуринскую науку, помогают колхозникам овладеть знаниями, чтобы еще быстрее двигаться сельское хозяйство страны к невиданным урожаям, к изобилию всех продуктов.

Первый снимок: молодой участковый агроном Василий Яковлевич Шестаков консультирует слушателей курсов колхозниц Ано Черешневу и Тасю Якушину по вопросу определения сортов пшеницы.

Молодые доярки, телятницы, скотницы молочно-товарной фермы колхоза с интересом слушают на занятиях зоотехнической группы беседы зоотехника Полины Федоровны. МТФ — передовой участок в колхозе «Память Ильича». Здесь приняты научные методы ухода за скотом. Немалую роль в этом сыграли советы зоотехника.

Второй снимок (в центре слева): тов. Федоренко, зав.





# СДЕЛАНО ДОБРОТНО!

Станки-автоматы в районе

Яркими красками переливаются блестящие нити шелка. Годубы, кремовые, розовые, всех цветов и оттенков, они радуют глаз. На станках-автоматах трикотажного цеха шелковые нити превращаются в ткань, из которой шьют свитеры, майки, платья, белье.

В годы послевоенной сталинской пятилетки советская индустрия выпустила большое количество станков-автоматов. Восемь таких станков отечественных марок установлены в Называевском райпромкомбинате.

Комсомолы и молодежь трикотажного цеха в короткий срок освоили новую технику и добились высокой выработки. Недавняя работница комсомолка Погова сейчас — начальник смены. Под ее руководством многие молодые трикотажницы совершенствуют технологический процесс, борются за выпуск первосортной продукции и снижение себестоимости.

... У автомата — Надежда Степина. Она успешно закончила обучение по 60-часовой программе технициста и теперь работает самостоятельно. По норме она должна изготовить за 8 часов 88 пар чулок, а сдать 120—130 пар.

Автоматчица Любовь Токарева выпускает бельевой трикотаж. В течение рабочего дня ее станок вырабатывает 10—10,5 килограмма полотна, вместо восьми по норме.

Елизавета Дроздова, Любовь Макаренко и многие дру-

гие также систематически перерабатывают задания и добиваются экономии сырья.

Прошел ровно год с тех пор, как в райпромкомбинате были установлены станки-автоматы. За это время молодые рабочие выпустили из сакопмленной пряжи 21 тыс. пар чулочно-носочных изделий сверх плана. Коллектив снизил за год себестоимость продукции на 32.900 рублей. За счет сверхплановой прибыли приобрелась огнименная центрофуга для красильно-сушильного отделения. Пуск центрофуги позволил высвободить 9 рабочих, улучшить качество изделий и наполнить спизить расход топлива.

Так же, как и в трикотажном, в ткацком цехе большинство работающих — молодежь. Первенство в соревновании здесь держит смена мастера комсомолки Парасковьи Ступининой. Вся смена уже перешла на коллективный стахановский труд.

В омских, тюменских и павлодарских магазинах вы увидите тонкие, белые с синей каемкой, красивые ткани. Они изготовлены молодыми ткачихами цеха Валеи Кобяковой, Галии Великасовой и их подругами-стахановками.

— Добротню сделано! — с удовольствием говорят покупатели.

По инициативе комсомольцев вся молодежь комбината встала сейчас на вахту в честь сессии Верховного Совета СССР.

**Б. КОРНИЛОВ.**

## ЛЮБОВЬ К АВИАЦИИ

Успешно работает кружок авиамоделизма клуба им. Ворошилова.

В мастерской юных техников под потолком и на шкафах — множество моделей и схем самолетов различных конструкций, сделанных членами кружка. Здесь же — лучшие работы победителей областных и участников Всесоюзных соревнований Г. Коваленко и В. Лебедева — учеников второй железнодорожной школы.

...Сегодня Гена Коваленко проверяет расчеты сконструированной им новой модели — копии советского самолета, на котором Валерий Чкалов совершил знаменитый перелет через Северный полюс в Америку.

Виктор Лебедев трудится над фюзеляжной моделью с бензиновым моторчиком. Она будет находиться в воздухе около трех часов.

Работа первой группы закончена. «Машины в алгар!» — командует инструктор кружка П. П. Жилаев.

Модели размещаются по своим местам.

...В комнату входит Фая Задерновская, ученица тринадцатой железнодорожной школы. В руках у нее — фюзеляжная модель с бензиновым моторчиком, которую она сделала на основе собственных расчетов.

Работы других девочек также говорят о том, что они хорошо разбираются в технике авиамоделизма.

В кружке юные техники не только учатся строить модели самолетов, но и слушают лекции, доклады о приоритетах и достижениях русской авиации, знакомятся с основными законами аэродинамики, читают технические журналы, смотрят популярные научно-технические фильмы.

Повышая свои знания, совершенствуя мастерство, юные авиамоделисты готовятся к четвертым областным соревнованиям.

**И. ЧАЙНИКОВА**

## Читатели сообщают

### Студенты помогают сельхозартели

Большую помощь в составлении производственных планов оказали колхозу им. Сталина Кормиловского района студенты-практиканты Омского сельскохозяйственного института.

Кроме того, вузовская молодежь активно участвует в культурной жизни села. Студент агрофака Илья Гордиенко прочитал недавно для хлеборобов лекцию: «Наша цель — коммунизм». Николай Разарнов в колхозном клубе разучил с молодежью новые песни и танцы.

### У микрофона колхозного радиоузла

Свой радиоузел построили колхозники артели им. Дмитрова Солдатского района. В оборудовании узла колхозу помогли комсомолы. Теперь перед микрофоном часто выступают передовые люди села. Они делятся опытом работы. Комбайнер Солдатской МТС

тов. Росляков выступал с беседой «Наши успехи», молодая доярка тов. Болдырева рассказала о том, как она добыла за год по 5.000 литров молока от каждой коровы.

### Диспут о дружбе и товариществе

Комсомолы железнодорожной школы № 41 города Искюля провели несколько литературных конференций и диспутов.

Особый интерес вызвал у школьников диспут на тему: «Дружба и товарищество». Девятиклассница Эмма Емельянова рассказала о замечательной дружбе великих вождей — Ленина и Сталина. О силе товарищеской помощи в работе, ярко раскрытой в романе Ажаева «Далеко от Москвы», говорила ученица Л. Михайлюк.

Т. Романюта, В. Курочкина, Л. Прожого, В. Педанова привели примеры дружбы молодого гвардейцев (по роману А. Фадеева), студенческой молодежи (по книге «Трое в серых шинелях» В. Добровольского).

# ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ СЕЛА ЛАГУШИНО



Молодая интеллигенция Лагушино ведет большую общественную и культурно-просветительную работу. В числе активных общественников — преподаватели тт. Морозова, Мамченко, Афанасьева, Шмитсен и другие, библиотекарь тов. Анцев, старшая пионервожатая тов. Овчинникова, зоотехник тов. Федоренко, агроном тов. Шестаков, фельдшер тов. Мешкова и другие.

Пятый снимок (вверху): агитатор комсомолец Виктор Анцев читает дояркам статью о передовом опыте в животноводстве.

На ферме, в клубе, на маслозаводе, в полеводческих бригадах регулярно выходят стенные газеты, выпускаются «боевые листки».



Сельская интеллигенция участвует в работе стенной печати.

Стенная печать рассказывает о новостях жизни коллектива, об опыте лучших людей колхоза, критикует отстающих, сплачивает коллектив вокруг партийной организации, руководящей многообразной жизнью села.

Шестой снимок (в центре слева): старшая пионервожатая Наташа Овчинникова помогает комсомольцам

пункта села Лагушино фельдшер Вера Семеновна Мешкова и акушерка тов. Попова заботятся о санитарном просвещении колхозников. В семьях колхозников, на производственных участках они часто проводят беседы о гигиене труда и быта, о том, как уберечься от болезней. Они расширяют знания колхозников в области медицины, пропагандируют физкультуру и спорт.

Восьмой снимок (внизу): тов. Мешкова беседует о правилах личной гигиены в семье колхозника Михаила Алексеевича Дендера.

Так живет и трудится в обыкновенном сибирском селе Лагушино большой отряд молодой сельской интеллигенции. Постепенно ее ряды пополняют те, кому она дает знания, приобретает к

красочно оформить «боевой листок».

В колхозе — хороший, просторный, уютный клуб.



Здесь работают драматический, хоровой и музыкальный кружки. Сельская интеллигенция принимает самое активное участие в колхозной самодеятельности.

Седьмой снимок (в центре справа): преподаватель школы, руководитель драматического кружка Мария Кузьминична Мамченко ведет репетицию пьесы «Последняя встреча». Внимательно слушают ее Наташа Овчинникова, колхозники Иван Гоцелок и Аня Ситникова.

Работники медицинского

культуре.

Сложна, многогранна и ответственна деятельность интеллигенции в селе. Повышение культурного уровня народа — одна из главных задач социализма, и выдающуюся роль в разрешении этой задачи играет сельская интеллигенция.

Она с честью и с радостью выполняет порученное ей большевистской партией благородное дело — просвещение народа.

Фото **В. КОНОКОТИНА.**  
Текст **Т. ГОНЧАРОВОЙ.**  
Калачинский район.



## Литературный четверг

На очередном литературном четверге в редакции газеты «Молодой большевик» обсуждались рассказы, присланные на конкурс: «Первый шаг» и «Письмо подруге».

Тема рассказа «Первый шаг» — интересный, увлекательный труд советского учителя. В обсуждении этого произведения приняли участие тт. Литовчин, Рощина, Полторакин и другие. Они отметили актуальность темы, интересный сюжет, отдельные удачные характеристики персонажей. Критические замечания касались, главным образом, стиля и языка. Произведение страдает длиннотами. Недостаточно индивидуализирована речь героев.

Рассказ «Письмо подруге» был подвергнут серьезной критике. Тт. Стрижевич, Михайлов, Терещенко говорили о надуманности конфликта и схематичности образов рассказа.

## На приз «Молодого большевика»

### Районный шахматный турнир

В декабре прошлого года в школах нашего района начались шахматные турниры на приз газеты «Молодой большевик». Надо отдать должное школьным комсомольским организациям: они сумели неплохо провести спортивные встречи юных физкультурников и привлекли к турниру сотни новичков. Особенно успешно прошел турнир в школах №№ 1, 24, 35, 37, 64, и 65.

Розыгрыши школьных первенств длились почти полтора месяца. Они закончились в первой половине февраля.

Наступила пора провести и районный матч.

Подобрав судью соревнования, райком комсомола назначил первый тур на воскресенье, 17 февраля.

Соревнования мальчиков проходили по системе «с выбыванием». Они должны были

сыграть четыре тура. Спустя два дня мальчики встретились вновь.

Интересно отметить, что в районном турнире участвовали и девочки-шахматистки, но их было меньше, и поэтому победительница встреч определилась в первый же день. Не проиграв ни разу, первенство района завоевала ученица шестидесяти четвертой школы Светлана Свечинская.

Всего в турнире участвовали одиннадцать школьных коллективов. Сейчас мы сосредоточиваем отчетные материалы о встречах юных шахматистов, чтобы представить лучший школьный коллектив для награждения призом.

**Р. ХАМИДУЛИНА,**  
зав. отделом Куйбышевского райкома комсомола.



## Японская молодежь в борьбе за мир

ПЕКИН, 21 февраля. (ТАСС). Газета «Гунженьбао» опубликовала сегодня статью о борьбе японской молодежи за мир, за свободу и независимость своей страны.

Японская молодежь, пишет газета, является большой силой в общей борьбе японских трудящихся против планов американских империалистов, стремящихся превратить Японию в свою агрессивную базу на Дальнем Востоке, и против антинациональной политики японских правящих кругов. Газета приводит ряд примеров этой борьбы японской молодежи. В результате забастовки шахтеров и рабочих электростанций, требовавших повышения заработной платы, была сорвана отправка 100 тыс. тонн угля для интервенционистских войск в Корею, ежедневная добыча угля снизилась на 60 проц.

Японская крестьянская молодежь решительно выступает против вербовки на военную службу.

Молодежь Японии принимает активное участие в движении за мир. Повсеместно организуя массовые собрания молодежи, играющие большую роль в деле сбора подписей под обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. Организованную студентами Токийского университета выставку, посвященную борьбе народов за запрещение атомного оружия, посетило более 200 тыс. человек.

Более 7 тыс. студентов 20 высших учебных заведений Токио организовали перед зданием парламента демонстрацию протеста против заключения сепаратного «мирного договора» и «пакта безопасности».

## Коммюнике Секретариата ВФДМ

БУДАПЕШТ, 22 февраля. (ТАСС). Секретариат Всемирной Федерации демократической молодежи (ВФДМ) опубликовал коммюнике, в котором говорится:

Франкисты продолжают свое дело, имеющее целью предать Лопеса Раймундо и других руководителей рабочих Барселоны специальному военному трибуналу без права на защиту, чтобы вынести им смертный приговор и затем убить их.

С приближением процесса франкисты хотели навязать заключенным своим военным защитникам. Лопес Раймундо и его товарищи решительно отказались от них, требуя права самим выбрать себе защитников. Лопес Раймундо избрал своим защитником профессора права Барселонского университета г-жу Тересу-Викторию Октавио, которая охотно согласилась обеспечить ему защиту. Но франкисты пытались всеми средствами — от грубого давления до угроз — заставить г-жу Тересу-Викторию Октавио отказаться от этого и помешать таким образом Лопесу Раймундо обеспечить себе защиту. Это новое грубое наступление франкистских правителей на юридические права подчеркивает ту серьезную опасность, которая нависла над жизнью героических борцов Барселоны против франкистского режима.

Только международная солидарность с движением, которое развертывается в Испании, может помешать осуществлению нового преступления франкистов.

Секретариат ВФДМ призывает молодежь всего мира в тысячах телеграмм протеста, адресованных в Мадрид, требовать отмены суда над Лопесом Раймундо и его товарищами и их освобождения.

Заботой и вниманием окружены дети в Народной Республике Албании. Правительство приняло ряд важных постановлений об охране материнства и младенчества. Создана сеть родильных домов, детских консультаций и яслей.

НА СНИМКЕ: в детских яслях в Тиране.

Фото Албанского телеграфного агентства. (Фотохроника ТАСС).



## Счастье ребят новой Польши

Если спросить жителей Лодзи, что представляет наибольший интерес в их городе, то наряду с несколькими известными текстильными предприятиями вам непременно назовут молодежный Дом культуры.

На улице Монюшко первый же прохожий, к которому мы обратились, предложил проводить нас до этого Дома.

— У меня дочка занимается в географическом кабинете молодежного Дома, — рассказывал он по дороге. — Ее хвалят, говорят, что есть способности. Зовут ее Анита, Анита Миськевич. Ей 13 лет.

Он помолчал с минуту, потом вновь заговорил:

— Помнится, когда я был еще не старше Аниты, много безрадостных минут доставил мне особняк, где сейчас помещается Дом культуры. Часами простаивал я около него. Из окон особняка доносилась музыка, мальчишки моего возраста играли в пинг-понг, упражнялись на турниках, что-то вырезывали, клеили. Мне так хотелось хоть на несколько минут попасть в этот дом. Но сердитый швейцар в дверях пропускал лишь чистеньких мальчишек в дорогах, добротных костюмах. А на мне были потрепанный, не по росту отцовский пиджак и дырявые ботинки. Особняк принадлежал какому-то американскому обществу. Неудивительно, что развлекались в нем только дети лодзинской знати.

Мы подошли к красивому двухэтажному зданию.

— Теперь здесь занимается дочка Анита, — сказал мой спутник, пожимая на прощанье руку. — И она не ходит в дырявых ботинках, хотя и простой рабочий, вагоновожатый.

Лодзинцы недаром гордятся молодежным Домом культуры. Трудящиеся города сделали все, чтобы оборудовать его как можно лучше. Здесь работают десятки кабинетов — по истории, географии, физике, химии, биологии и другим предметам. Есть тут спортивные залы, бассейн, большой зрительный зал с киноустановкой. Но особенно волнуют в Доме культуры дети, его юные хозяева. Как не похожи эти жизнерадостные мальчишки и девоч-

ки с красными пионерскими галстуками на того подростка, который когда-то с завистью заглядывал в окна дома, куда он не имел права войти.

Вот и Анита Миськевич, аккуратно одетая девочка с длинными косичками. Она важно представляет своих подруг. Они тоже дети рабочих: текстильщиц, трамвайщиц, токарей, дворников.

Сегодня в Дом культуры пришли новички. Две девочки и три мальчика лет 9—10, нерешительно перешагнув порог, замерли в вестибюле.

— Будьте смелее! Я вам сейчас все покажу, и вы сами выберете занятие по вкусу. Пойдемте, — говорит им Анита.

Много замечательного, поучительного увидели новички.

В одной из мастерских развешаны десятки самых разнообразных моделей.

— Это все мы сами сделали, — с гордостью сообщает Ян Стефания, член кружка юных авиамоделлистов. — Наши модели участвовали даже в международных соревнованиях в Познани.

«Мы не можем ждать милостей от природы; взять их у нее — наша задача» — эти слова великого русского ученого крупными буквами написаны на стене в кабинете юных мичуринцев. Хозяйка кабинета с увлечением рассказывает, как они, используя достижения советских пионеров, выращивают на опытном участке новые сорта фруктов, ягод, овощей.

Каждый из посетителей Дома находит себе занятия по вкусу и способностям. Самые маленькие особенно охотно идут в мастерские кукол, участвуют в постановках спектаклей театра марионеток или учатся вышивать. К услугам любителей техники — кабинеты по электричеству, механике, радиотехнике. Для юных художников созданы мастерские живописи и скульптуры.

В зале репетирует струнный оркестр. Юные музыканты готовятся к вечернему выступлению перед молодежью города.

Директор Дома культуры Ян Томчек, молодой человек,

выдвинутый из рабочих, рассказывает:

— Всю свою работу мы строим по образцу советских дворцов и домов пионеров.

Мы стремимся, чтобы наши ребята, как и советские дети, росли знающими и умелыми патриотами, стали надежной сменой старшего поколения в строительстве социализма.

На столе перед директором лежат подшивки советских детских газет и журналов, килы брошюр и книг о пионерской работе.

— Читаем, учимся, превращаем в жизнь, — улыбается Ян Томчек.

Советскую литературу можно видеть не только в кабинете директора. Она имеется почти в каждой комнате, в любом кружке Дома культуры, является основным пособием в работе с детьми.

Огромным спросом пользуется у юных читателей наша художественная литература. Многие ребята перечитывают книги советских писателей по несколько раз. Пионер Юра Кун требует в библиотеке Дома «Молодую гвардию» А. Фадеева. Конечно, он уже читал эту книгу, но молодого гвардейца — его самые любимые герои. В Лодзи демонстрировался фильм о подвигах краснодонцев. Юра пять раз смотрел фильм. Теперь ему хочется вновь прочитать «Молодую гвардию»...

Везде побывали, все осмотрели новички. И вот они вновь стоят в вестибюле. За ними зашли родители. Ребята оживленно, перебывая друг друга, делятся впечатлениями. Они уже почти решили, чем будут заниматься. Девочек больше всего заинтересовал кукольный театр. Один из мальчугов хочет работать в авиамоделльном кабинете, другой — в мичуринском, третий уже записался в секцию плавания.

Родители — простые трудовые люди Лодзи — внимательно слушают детей, и счастливые улыбки светятся на их лицах. А с большого портрета на стене тепло улыбается ребятам новой Польши лучший друг и учитель всех трудящихся — родной товарищ Сталин.

Л. ПОЧИВАЛОВ.

Лодзь.

## Забастовочное движение в Малайе

ПРАГА, 21 февраля. (ТАСС). Как передает лондонский корреспондент агентства Телепресс, английские плантаторы в Малайе вынуждены признать, что отказ повысить заработную плату рабочим и

попытки управлять плантациями с помощью военной силы привели к сокращению производства каучука почти наполовину.

Забастовки в поддержку

требований о повышении заработной платы практически привели к прекращению работ на плантациях. На помощь плантаторам были посланы войска, но им не удалось подавить забастовки.

## Американские нравы

ОСЛО, 21 февраля. (ТАСС). Норвежские газеты выражают возмущение поведением американских и канадских участников олимпийских игр, называя его скандальным.

Так, описывая встречу американцев по хоккею с командой

Швейцарии, газеты заявляют, что игра была превращена в драку. Американцы избивали своих противников, сбивали с ног, издевались над ними, когда им удавалось забить гол. Газета «Моргенпостен» отмечает, что негодование присут-

ствовавших на этой игре зрителей было настолько сильным, что отдельные игроки американской команды поспешили уйти со стадиона тайком. В остальных сыпался град апельсиновых корок, отрывки яблок и просто снежные комья.

## НА ДОСУГЕ

Знаешь ли ты...

что автоматический поплавковый регулятор, идея работы которого положена в основу всех современных автоматопределителей, создан замечательным русским механиком и теплотехником И. И. Ползуновым. Он опередил в этом отношении английского изобретателя Уатта на много лет;

что первая кафедра почвоведения была учреждена в России. Она была создана при Ново-Александринском институте сельского хозяйства и лесоводства по инициативе великого русского ученого В. В. Докучаева;

что паровую турбину как двигатель создал в 1813 году алтайский мастер Поликарп Залесов. За рубежом, в Швеции и затем в Англии, паровую турбину смогли построить лишь через 75 лет;

что опыты передачи электрической энергии по рельсовым путям осуществлены в 1876 году в России инженером Ф. А. Пироцким;

что впервые способ электрической сварки металлов осуществлен в 1882 году русским изобретателем Н. Н. Бенардосом. «Сшивальщик» металла электрическим швом он назвал «электрогефестом».

## ДОГАДАЙСЯ

1. Почему вечером звуки бывают слышны лучше, чем днем?
2. Почему гудят телеграфные и телефонные провода?
3. Почему в лесу почва промерзает гораздо меньше, чем в открытом поле?

## ОТВЕТЫ К ГЕОГРАФИЧЕСКОМУ КРОССВОРДУ

По вертикали: 1. Нарын. 3. Тунис. 4. Милан. 6. Париж. 7. Гималаи. 9. Непал. 10. Памир. 11. Зей. 13. Нил. 16. Китай. 17. Нагорья. 20. Нарва.

По горизонтали: 2. Чад. 5. Румыния. 8. Гирин. 10. Париж. 12. Севан. 14. Терек. 15. Дания. 16. Кашип. 18. Пекин. 19. Рабат. 21. Саратов. 22. Ява.

Правильные ответы первыми прислали: М. Кучканова, М. Жукова, З. Об'едкова, М. Лоскутов, Р. Петренко, В. Золин, Р. Штукерт.

Редактор В. С. МОЛОТОВ.

## КУДА ПОЙТИ

ОБЛДРАМТЕАТР — «Калиновая роща». Нач. в 12 час. дня. «Зыковы». Нач. в 8 час. вечера.

ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ — «Шельменко денщик». Нач. 1 час дня. «Летучая мышь». Нач. в 8-30 вечера. 25 февраля — «Юстина Фавар».

## КИНОТЕАТРЫ:

«ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ», «ОКТАБЕРЬ» — новый цветной художественный фильм.

«ГИГАНТ» — «Повесть о настоящем человеке».

«ПОБЕДА» — «Актриса» и «Алитет уходит в горы».

«ЛУЧ» — «Смелые люди».

«МАЯК», «ЭКРАН» — «Близнецы».

ИМ. 22 ДЕКАБРЯ 1918 г. — «Кавалер Золотой Звезды» и «Сын степей».

## ГОСЦИРК

Последний день аттракциона — русский богатырь Н. Жеребцов. Большая цирковая программа. Начало в 1 час дня и 8-30 веч.